

# 存款准备金率年内三度上调 加息可能性仍存



准备金率调整成为央行回收流动性的常规性手段 史丽 资料图

央行昨日宣布,从4月16日起再次上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点,这是央行今年以来第三次、去年6月以来第六次上调存款准备金率。这会是今年紧缩性货币政策的终结吗?接受记者采访的一些专家指出,央行在今后几个月仍有可能继续上调存款准备金率,并且不排除加息的可能性。

本报记者 但有为 苗燕

## 央行剑指流动性

投行人士认为,尽管时机有些出乎意料,但是央行上调准备金率其实在情理之中,并且有防患于未然之意。

前两个月合计新增信贷规模高达9814亿元,比2006年同期高出2665亿元,创出历史新高。与此同时,今年前两个多月累计实现贸易顺差396.1亿美元,其中2月份实现贸易顺差237.6亿美元。

中信建投证券首席宏观分析师诸建芳认为,从前两个月的外贸顺差数据来看,央行收

紧流动性的压力仍然很大,并且同期新增贷款的数据也不容乐观,这可能是央行选择再次动手的原因。他猜测,央行或许已经大概掌握了3月份的新增贷款数据。

花旗银行中国区首席经济学家沈明高表示,央行再次提高存款准备金率的举动业界早有预期,按照花旗银行的预期,央行年内还将提两次存款准备金率。但他同时表示,央行此次的调整动作比其预想的节奏要快一些,这显示了央行迫切控

制流动性过剩的决心。

事实上,在此次上调存款准备金率的前几天,央行曾多次提到目前面临的流动性过剩压力。

在上周末举行的第三届中国金融(专家)年会上,央行副行长吴晓灵表示,加强流动性管理仍然是人行今年面临的重要任务。如果贸易顺差持续加大,人行的对冲力度也会加大,并需要适当地提前预测。

人行将综合运用存款准备金率对股市的影响,业内人士普遍认为,至多只会引起短期波动。

工具来收回流动性,而不会只倚赖其中某一种工具。

本月2日召开的央行货币政策委员会一季度例会也指出,当前我国经济仍面临着结构不合理、经济增长方式粗放、国际收支不平衡等问题,应加强本外币政策的协调和银行体系流动性管理,进一步提高货币政策的预见性、科学性和有效性,保持价格稳定。

谈及此次上调存款准备金率对股市的影响,业内人士普遍认为,至多只会引起短期波动。

## 加息可能性仍然存在

年初以来,央行已经三次上调存款准备金率,这会是今年紧缩性货币政策的终结吗?接受记者采访的一些专家指出,央行在今后几个月仍有可能继续上调存款准备金率,并且不排除加息的可能性。

诸建芳认为,如果流动性继续增加,央行毫无疑问还会综合采取包括存款准备金率、定向增发、货币掉期等多种措施继续对冲。“但是,这个过程中还要考虑到国家外汇投资公司的筹建进度,因为它的运行也可以化解一部分流动性。”

他认为,二季度顺差、信贷、通胀形势如果仍然不容客观,央行可能仍要选择

加息。

中金公司首席经济学家哈继铭认为,目前存款准备金率上调的空间依然很大,接下来年内可能还有3次左右的法定准备金率的提高。

哈继铭同时指出,除了提高存款准备金率外,最主要提高利率和汇率水平,即加速人民币的升值步伐和采取加息的手段。“我判断,接下来利率还会有两次的提高。上半年一次,下半年一次。不能排除4月份加息的可能性。”他表示。

沈明高则认为,要遏制流动性过剩问题,比较有效的方式是控制资金的源头,通过人民币升值使外贸顺差不再扩大。

### ■专家观点

## 股市债市资金面受影响不大

本报记者 袁媛

尽管此次上调法定存款准备金率已为年内第三次,但分析人士认为,对股市债市均不会形成太大的影响。

华泰证券分析师陈仁认为,“此次上调存款准备金率对股市影响不大,因为现在资金还是比较充裕的。”

一家国有银行的交易员表示,上调准备金率应该对债市不会有特别大的影响。“因为央行已经把准备金率以及定向央票作为回收流动性的常规工具,以后每个月来一两次都是有可能的,市场对此也都有了一定的心理准备,所以负面影响肯定会有,但不会像升息那样大,估计明天券价稍跌一下后很

快就能走稳。”该交易员指出。

谈及存款准备金率上调对股市的影响,中信建投证券首席宏观分析师诸建芳认为,此次存款准备金率上调幅度仍为0.5个百分点,属于小幅上调,从这个角度看对市场的影响力不大,但是考虑到目前股市处在一个比较敏感的关口,估计短期内还是会引起市场的波动。

来自申银万国的研究报告指出,由于调控幅度基本延续之前比较温和的步伐,而且主要针对到期和新投放的增量资金,此次上调准备金率对股票市场和债券市场资金的直接影响均将十分有限。但在存款准备金率持续和利率连续上调的情况下,应重视政策连续调整带来的累积影响。

### ■机构观点

## 准备金率成回笼流动性常规手段

长江证券 李冒余

央行昨日宣布,从4月16日起,提高存款准备金率,这是央行加息后第一次、年内第三次提高法定存款准备金率,可以看出央行把存款准备金率作为规范化和常规化的回笼流动性工具的政策倾向。

此次政策出台超出了市场预期,此前市场大多预测二季度末如果信贷状况没有改善,央行将会再次上调存款准备金,而本阶段普遍预期将会是升息后的观测期,因此本次存款准备金率调整也可以看作是央行对经济趋热发出的警示。但上调准备金率可能增加房贷申请难度,促使相关部门加强审核。

## 3月份CPI涨幅或超3%

2月份的CPI同比上涨2.7%,距离3%的“高压线”仅有一步之遥。多位分析师也在近日预测说,3月份的CPI将超过3%。

哈继铭指出,通胀压力可能会有一个比较大幅的上扬,主要是两类成本在推动。一类是食品价格,尤其是粮食价格的上扬。他认为,粮食价格本身还有上涨的空间,各种粮食产品明年的期货价格也明显在上升。此外,粮食价格的上升也会逐渐传导到非食品价格上去。

第二类成本推动因素

来源于资源价格,包括天然气、水、成品油、电等。他认为,这些资源价格综合来看偏低。

业内人士指出,今明两年通胀压力还比较大。这也使得市场对于加息的预期进一步增强。哈继铭指出:“从长期来看,利率水平当与投资回报率相匹配,短期来看,当随通胀水平调整。现在无论从长期还是短期来看,利率水平都需要上调。”他指出,加息本质上还可以抑制投资的过快增长,使得老百姓对于资产的投资更加趋于理性。

# 存款准备金率年内三度上调 加息可能性仍存

1987年进入中国的达能,以一款中低端牛奶饼干“达能”和同名酸奶产品为中国消费者所熟知,在经历了二十年的快速成长后,却开始引发中国第一场关于食品饮料行业外资垄断问题的大讨论。

4月2日上午至4日下午,达能集团亚太区总部及其在中国的公关代理公司奥美经历了惊心而紧张的48小时。“我们经过认真考虑,决定在4日下午召开新闻发布会,第一时间公布达能对此事的观点。”4月3日晚上23点13分,记者接到达能公司公关负责人的电话。

一场前所未有的危机公关笼罩着这个一直在华高调扩张的食品饮料巨头。

## 惊心48小时 达能遭遇“垄断门”

本报记者 于兵兵

干市场平均价格30%。

“达能在饮料市场的占有率达到15%,这是一个惊人的数字。”分析人士指出。

1987年进入中国后,达能逐渐从自行生产饮料和食品产品的生产型企业向投资型企业转型,通过十余次并购行动,目前达能持有乐百氏、光明乳业、深圳益力、上海正广和饮用水、汇源果汁等众多龙头饮料企业的股权,与娃哈哈、蒙牛乳业等品牌则通过成立合资公司的方式分享收益。

范易谋并没有详细介绍达能饮料或食品产业在中国去年的市场营业额是否超过了15亿元。而根据公开资料,2006年达能集团销售额超过140亿欧元,亚洲销售额超过24亿欧元,其中瓶装水和饼干产品均在中国市场排名第一。2006年,达能在亚洲市场的同比增长高达20.6%,远高于欧洲市场5.1%,以及全球其他市场16%的增长率,显示了其全球业绩强劲增长的最大动力。

未否认欲收购娃哈哈

达能与娃哈哈的此番纠纷起源于10年前的一纸合同。根据1996年双方成立合资公司时的约定,“中方将来可以使用(娃哈哈)商标在其他产品的生产和销售上,而这些产品目前已提交给娃哈哈与其合营企业的董事会进行考虑。”即“提交合资公司董事会考虑”是中方使用娃哈哈商标的前提。

此后,宗庆后带领的娃哈哈品牌在得不到外资配合的情况下自行在西部、革命老区和三峡库区等地投资了多个相关产业公司,到2006年,这些公司的总资产达56亿元,当年利润10.4亿元。

根据宗庆后的说法,达能公司看到了这块资产的升值空间,以娃哈哈违约使用品牌为由,要求以40亿元人民币的低价并购这些非合资公司51%的股权。

在昨天的新闻发布会上,范易谋并未否认“要求收购”一说,他表示不能理解的是,宗庆后在此后多次修改合同时都没有“觉醒”所谓“陷阱”,却以这样的方式将属于公司层面的交涉内容公之于众。

范易谋提醒娃哈哈应充分认识合同的合法性,但称“如果合作伙伴希望改变某些条款,或有其他解决办法,都可以通过友善平等的磋商。”

知情人士称,前天,娃哈哈集团与达能集团的合资公司就已经在杭州召开了董事会。“我们的工作团队一直在就此事与娃哈哈进行协商。”范易谋表示,但从商业机密的角度出发,目前不方便对磋商结果给予公开。分析人士指出,达能从减少社会影响的角度出发,很可能与娃哈哈达成某种“妥协”。

昨天晚间,记者致电娃哈哈集团总裁宗庆后,电话处于无人接听状态。

### 达能与中国公司合资情况

时间	公司简称	达能目前所持股权
1994	达能饼干	90%
1996	娃哈哈合资公司	51%
1998	深圳益力	100%
2000	光明乳业	20.01%
2000	乐百氏	92%
2001	正广和饮用水	50%
2006	汇源果汁	24.32%
2006	蒙牛合资公司	49%

注:资料由达能公司提供,数据截至2007年2月



■记者观察

## 以市场换技术 或是一厢情愿

本报记者 于兵兵

越来越多的外资企业正进入中国市场各个领域,与中国本土企业形成的合作与竞争日趋错综复杂。在经过了合作初期的“一见钟情”后,各种摩擦也开始浮出水面,这些摩擦或只涉及个案企业的特殊情况,也源于逐利本能的市场规则,但因为搅和了“中”、“外”两种性质,这些摩擦才备受市场关注。

“一个可悲的现象是,早些年我们‘以市场换技术’的引进外资战略,在现在看来,是非常幼稚和肤浅的想法。这种想法,不仅导致市场和财富的流失,也没有给民族企业带来多少收获。”一位资深零售界人士感慨。

2006年,在达能转而与蒙牛结成同盟后,达能6年前结成的合作伙伴光明乳业开始大举在产品创新上进行突破,碧悠酸奶品牌被达能收回后不久,光明推出全新的功能性高端酸奶品牌“畅悠”,且在2007年新品计划中宣布10个品类的功能性乳品,令市场耳目一新。

这些创新被今天的达能说成“因长期的合作,达能作为外资企业巨头,对光明今天的进步提供了丰富的经验和技术支持。”

但是,一些饮料行业人士和零售人士向记者表示,中资企业其实没有得到外资关于先进技术和管理经验等所谓的“软收益”。在宗庆后看来,娃哈哈与达能集团的合作中,除了合同中的条款可能导致强行收购外,“达能公司一直压低在娃哈哈的投资额,而且员工的工资、福利亦不愿考虑。”

外资究竟能否令中国实现“拿市场换技术”的理想,正成为一些市场先行者最大的困惑和无奈。“外资企业不是慈善家,他们的逐利本质与任何性质的企业无二。我们只有通过透明的、完善的市场机制和游戏规则,来切实保证中外企业平等的利益,而不应该奢望任何的帮助、怜悯和特殊。”从业者称。